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RAZISKOVALNA NALOGA KAKO DELUJEJO POSAMEZNI SKLOPI AVTOMOBILA Miha Tratnik 7.r.

1 POVZETEK:

Anketa je bila moja glavna tema raziskovalne naloge, saj sem pred vsem Zelel dokazati, koliko
vedo ljudje o vozilih in ugotovil, da je res da vedo malo. Z anketo sem dobil tudi veliko novih
podatkov in ugotovitev. Dobil sem opis kardanskega zgloba in obes, ki mi je zelo pomagal,
videl sem, da ljudje o vozilih nekaj vedo kljub nepoznavanju te teme itd. Skratka iz ankete
sem dobil veliko podatkov in brez nje te raziskovalne naloge sploh ne bi bilo.

Raziskal sem poznavanje delovanja in tudi opisal princip delovanja za:

ro¢ni menjalnik, kardanski zglob, diferencial, obesa in pritrditev koles.

Menjalnik in prestavljanje:

Ugotovil sem, kaksno je povprecje Stevila prestav v vozilu in kako prestave sploh delujejo.
Kardanski zglob:

Ugotovil sem, kaj je kardanski zglob, zakaj ter kje se uporablja in kako deluje.

Diferencial:

Ugotovil sem tudi, kaksna je razlika med vozili z diferencialom ter z blokado diferenciala in
kako ta del avtomobila deluje.

Obesa in pritrditev koles:

Obesa in pritrditev koles je bil tudi eden od sklopov, ki sem jih opisal in iz tega sklopa sem se
naucil Se vec, kot sem pricakoval pod samim imenom tega dela vozila.

Opis delovanja vozila preko vseh stirih omenjenih delov osebnega vozila:

Motor prenasa moc na kolesa. Da ta moc sploh pride do koles, potrebujemo kardanski zglob,
menjalnik, vsaj en diferencial... Ko priZzgemo motor, se vsa njegova moc preko zobnikov in
gredi prenese do menjalnika. Tam se ta moc iz prvega zobnika prenese na drugega in tako
naprej, dokler ne pride »skozi« oz. »fez« menjalnik. To se ne zgodi, e je rocica za
prestavljanje v nevtralni prestavi. Nevtralna prestava pravzaprav ni prestava, ampak prostor,
Cez katerega moramo premakniti prestavno rocico, ko Zelimo prestavljati. Od tam se (vsaj na
mojem modelu iz lego kock) preko kardanskega zgloba, ki povezuje dve gredi, mo¢ prenese
do diferenciala. Ta pa jo prenese na kolesa. Kolesa so na vozilo pritrjena tudi z obesami, ki pa
nam pripomorejo kadar se vozimo po grobi povrsini. Poleg obes so pritrjena tudi z osjo.
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2 ZAHVALA:

Rad bi se zahvalil vsem, ki so sodelovali pri moji raziskovalni nalogi.

e Uditeljici Lilijani Justin, moji mentorici za spodbudo in pomo¢ pri delu ter opisu in
nasvetih, kako je sploh potrebno narediti raziskovalno nalogo.

e Atiju in mami ter mojima sestricama, Veroniki in Mirjam, za vso pomo¢ pri obliki
teksta in raziskovalne naloge, razlagi nerazumljivih pojmov ter neutrudnem
spodbujanju k delu.

e Hvala tudi vsem anketirancem za uspes$no reSeno anketo in pa Se ostalim, ki jih sedaj
nisem omenil, pa so k raziskovalni nalogi prav tako pripomogli.

Miha Tratnik
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3 UVOD:

Za raziskovalno nalogo sem se odlocil, ker me vozila in njihovo delovanje zelo zanima in ker
bi rad dokazal, da ljudje o tem vedo zelo malo. Ta tema me je privlacila, saj se zelo rad
ukvarjam z re¢mi, ki so povezane z vsakovrstno tehnologijo in tehniko. S to raziskovalno
nalogo bi rad ugotovil, koliko ljudje vedo o teh Stirih delih osebnega vozila. S pomocjo ankete
mi bo to upam, da tudi uspelo. Hkrati pa bi rad ugotovil tudi, kako ti deli delujejo in vplivajo
na delovanje osebnega vozila. To pa bom lahko ugotovil s pomocjo lego modelov rock
crowlerja in 4x4 off roaderja. To sta dva modela sestavljena iz najzahtevnejsih lego kock za
zahtevne uporabnike, ki se s tem zabavajo in obenem ucijo. Predvidevam, da ljudje o teh
delih ne vedo skoraj ni¢, pa ¢eprav jih uporabljajo iz dneva v dan. Verjetno pa bodo tisti, ki se
z vozili ukvarjajo bolj pogosto in so z njimi bolj seznanjeni, vedeli veliko ve¢, kot se bom sam
iz raziskovalne naloge naudil.

Slika 1: Rock crowler

- 'yv-‘ Y

Slika 2: 4x4 off roader
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4 MATERIAL IN METODE:

4.1 UVOD:

V raziskovalni nalogi sem s pomocjo rezultatov ankete, ki sem jo objavil na internet strani
http://www.mojaanketa.si/ priSel do rezultatov o poznavanju anketirancev o posameznih
komponentah vozila (diferencial, kardanski zglob, menjalnik, obese vozila). Ob tem sem s
pomocjo dveh modelov vozil iz LEGO kock, Rock Crowlerja (Stevilka lego seta 9398) in 4x4
off roaderja (Stevilka lego seta 8466) ugotovil, kako avtomobili delujejo oz. kako delujejo
diferencial, kardanski zglob, menjalnik, obese ter kako so pritrjena kolesa na vozilo.

Anketo je reSilo 86 anketirancev, kar predstavlja dovolj veliko Stevilo, da sem lahko rezultate
podrobno analiziral in jih primerjal glede na moja predvidevanja. Hkrati sem Se izvedel
kaksen podatek, ki mi je v nadaljevanju raziskave koristil (npr. za kaj se uporablja zapora
diferenciala in podrobno, kako deluje diferencial,...).

Prav tako sem iz lego kock sestavil posamezno obravnavano komponento in jo podrobno
analiziral in preudil.

4.2 OPIS ROCK CROWLER-JA 9398:

Stevilka lego seta: 9398
Naziv: rock crowler
Leto izida: 2012

Stevilo lego kock: 1327
Teza: 1600 g

Podvozje vozila sestavljajo
toga prema spredaj in
zadaj, pogon in volan sta
na vsa Stiri kolesa.

V sprednji in zadnji togi
premi sta namescena
elektromotorja za pogon
vozila, zato samo vozilo
nima sredinskega

diferenciala. Na sprednji in

Slika 3:Rock crowler 9398

zadnji osi pa se nahaja diferencial, ki skrbi za nemoteno voznjo skozi ovinke. Vozilo je brez
menjalnika in je vodeno preko daljinskega upravljalnika. Gradnja vozila je zahtevna in je
natancno obrazlozena na forumu na internet strani:
http://www.kocke.si/forum/viewtopic.php?f=9&t=68408& hilit=9398.


http://www.mojaanketa.si/
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4.3 OPIS 4x4 OFF ROADER-JA 8466:

Stevilka lego
seta: 8466

Naziv: 4x4 off roader
Leto izida: 2001

Stevilo lego kock: 1099
Teza: 1400 g

Vozilo za pogon nima
elektromotorjev ali
drugih pogonskih
strojev in tudi ni
daljinsko vodeno.

Slika 4: 4x4 off roader 8466

Obese so posamicne za vsa kolesa, preko vzmetnih nog z dolgim hodom. Moc se od imitacije
osem valjnega motorja prenasa preko petstopenjskega menjalnika z vzvratno prestavo na
sredinski diferencial, ki mo¢ prenasa na zadnjo in sprednjo os. Vsaka os ima Se diferencial, ki
omogoca tekoco voznjo skozi ovinke. Volan krmili sprednja kolesa. Vozilo je zelo podrobno,
po funkciji popolnoma enako kot so prava vozila in kot tako zelo primerno za nazorni prikaz
delovanja posameznih komponent vozila.

4.4 OSTALE KOMPONENTE VOZILA V LEGO TEHNIKI:

4.4.1 MENJALNIK:

Menjalnik sem naredil sam po sliki, ki
sem jo naSel na internetu. Pri tem
sem poizkusal narediti vse ¢im bolj
nazorno in enostavno. Kot vidimo na
sliki 5, gre za Stiristopenjski
menjalnik brez vzvratne prestave.
Sestavljen je iz gredi, ki pride v
menjalnik, dodatnih gredi na katerih
so zobniki z razli€nimi Stevili zob in
izhodna gred. Rocica menjalnika
premika ustrezne drsne sklopke, ki
nato vklapljajo posamezne gredi in
glede na to se mo€ prenasa preko
zobnikov na izhodno gred. Razmerja
med Stevilom pogonskih in gnanih
zob na zobniku so dolo¢ena prestavna razmerja oz. je odvisna hitrost vrtenja gnane gredi iz
menjalnika napram pogonski gredi, ki pride v menjalnik. Napram pravemu menjalniku je
razlika pri lego menjalniku samo v tem, da nima sklopke, ponazoritev vklapljanje posameznih
gredi pa je popolnoma enako.

Slika 5: Stiristopenjski menjalnik iz LEGO kock
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4.4.2 KARDANSKI ZGLOB:

Lego kocke imajo med svojimi deli Ze narejen
kardanski zglob, kar se tudi vidi na sliki 6.
Kardanski zglob oziroma kardanski spoj nam
omogoca prenos vrtenja kljub temu, da gredi nista
popolnoma poravnani. To pride recimo v postev
pri pogonu na sprednja kolesa, ko zavijemo v
ovinek. Kardan tudi omogoca, da se lahko kot med
gredema spreminja in se kljub temu vrtenje
normalno prenasa med gredema. Opazil pa sem

da, je slabost kardana v tem, da se pri vecanju kota Sjika 6: Kardan ali kardanska gred
med gredema zacnejo pojavljati sunki na gnani
gredi. To je zaradi same konstrukcije kardana.

4.4.3 DIFERENCIAL:

Tudi diferencial je zaradi zahtevne funkcije
sestavljen iz zelo malo lego komponent. Na sliki 7
vidimo, da je sestavljen iz zobnikov, ki povezujejo
gredi med sabo (1,2,4), ohisja diferenciala s
pogonskim ozobjem ter leva in desna gred, ki se
lahko na podlagi diferenciala vrtita z razlicno
hitrostjo. To izkoriS¢amo pri pogonu na kolesa pri

voznji v ovinku, saj se zunanje in notranje kolo Slika 7: Diferencial

vrtita razliéno hitro. Notranje kolo opravi namrec

kraj$o pot kot zunanjo. Ce diferenciala ne bi bilo, bi prihajalo do zdrsa notranjega kolesa in
unic¢enja komponent vozila.

Vse tri zgoraj navedene komponente sem
podrobno analiziral v skupni lego kreaciji,
kot se vidi na sliki 8.

Na vhodno gred pred menjalnik sem
namestil lego elektromotorcek z baterijo in
nad njega tudi imitacijo batnega osem
valjnega V8 motorja (predvsem zaradi
izgleda).

Pri tem, ko je elektromotor poganjal
pogonsko gred, sem lahko spreminjal
prestavhna razmerja  (prestavljal) na
menjalniku, spreminjal kot med gredema pri diferencialu ter podrobno analiziral delovanje
diferenciala na ravnini in na ovinku. Sele pri Slika 8: Menjalnik, kardan in diferencial skupaj
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tem se lahko popolnoma spoznal, kako delujejo posamezni deli vozila.
4.4.4 OBESE:

Za demonstracijo obese vozila
sem vzel iz lego modela Super car
8880. Gre za samostojne obese s
po dvema vzmetnima nogama.
TakSen nacin vpetja omogoca
namestitev pogona na kolo in tudi
omogoca zavijanje.

Ker imajo lego med svojimi tehnic
kreacijami tudi veliko imitacij
vozil, to ni bilo prevec tezko.
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5 TEORETICNI DEL:

5.1 KARDANSKI ZGLOB:

Kardanski zglob sestavlja kardanska gred, krizni kardanski sklep, izstopna gred menjalnika,
Zlebovi na drsnem vloZku in tesnilo.

Slika 10: Kardanski zglob 2

Pri vozilih, ki imajo pogon na zadnji dve kolesi, imajo zgoraj nasteti deli nalogo, da povezujejo
menjalnik in kardansko gred. Drsni vloZzek skupaj s kriznim sklepom omogoca, da se
kardanska gred podaljSa toliko, kot je potrebno zaradi spremembe kota, pod katerim je
kardanski zglob.

Krizni zgib sestavlja iglicni lezaj, varovalni obrocek, kriz s Cepi, prirobnico, vilice, utor in
lezajno tulko. Ce bi vse to sestavili, bi zopet dobili kardanski zglob, vendar se malo razlikuje
od tega na sliki 12.

Kardanski zgibi/univerzalni zgibi se uporabljajo, kadar je potrebno neko stvar npr. moc
motorja prenesti pod spremenljivim kotom.

Kardanski zgib mora omogocati prenos visokega vrtilnega momenta tako, da so moZnosti
izgubiti mo¢ zelo majhne, biti mora majhen in hkrati imeti trdno konstrukcijo. Univerzalni
zgib mora tudi omogocati vecje kotne spremembe, saj sodobno vzmetenje spreminja poloZaj
koles. Pomembno je, da nam zagotovi pravilno poravnavo gredi, ker bi bila drugace voZnja
zelo neudobna in tresoca. Nazadnje pa mora zgib tudi brezhibno delovati pri visoki hitrosti
vrtljajev ter ostrim kotom. S tem je tudi povezana njegova Zivljenjska doba in redko potrebno
vzdrZevanje.
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5.2 DIFERENCIAL:

1,2) diferencna zobnika diferenciala
3) kroznikasti zobnik

4) izravnalen zobnik diferenciala
5,6) pogonski gredi koles

Slika 11: Diferencial 2

Vsako osebno vozilo mora imeti vsaj en diferencial. Pomemben je namrec za prenasanje
moc¢i na kolesa, izravnavo razlik med Stevilom vrtljajev pogonskih koles in enakomerno
porazdelitvijo vrtilnega momenta na pogonska kolesa.

Pri izravnavi razlik mora v zavojih moc in Stevilo vrtljajev porazdeliti tako, da se zunanje kolo
vrti hitreje kot notranje. Zato imata npr. zadnji kolesi razlicno Stevilo vrtljajev. Pogon, v
splosnem poteka preko velikega zobnika in pogonskega pastorka, zadnji kolesi ne smeta biti
povezani s togo gredjo (toga gred je povezana, se pravi, bi se obe kolesi vrtili enako hitro), saj
potem se ne bi moglo eno kolo vrteti hitreje v zavojih kot drugo in bi kolesa spodrsavala.
Enakomerna razdelitev pa je, ko diferencial prenasa na pogonski kolesi enako Stevilo
vrtljajev, Ceprav se ne vrtita z enako hitrostjo. Velikost prenesenega momenta doloc¢a kolo s
slabsim oprijemanjem s podlago.

Diferencialov je vec vrst, npr. diferencial s stoz¢astimi zobniki, diferencial s ¢elnimi zobniki
itd.

Diferencial ima eno slabost. Kadar je eno kolo v zraku, se vsa moc iz motorja prenese na to
kolo. Tako vozilo ne more nikamor. Ce pa ima vozilo zaporo diferenciala, se takrat mo¢
prenese na drugo kolo in vozilo se lahko pelje napre;j.

12
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5.3 MENJALNIK:

Ko prestavimo v prvo prestavo, se moc¢ iz motorja prenese do menjalnika, tam pa se preko
osi za prestavljanje, dveh zobnikov, Se ene osi za prestavljanje ter drugih zobnikov prenese
do naslednje osi.

Ce prestavimo v prvo prestavo, se premakne zobnik na nasprotni prestavni gredi. To je ena
od znacilnosti menjalnika.

Ko se peljemo pocasi in imamo v Cetrti prestavi, motor proizvede malo moci, zato je ne more
porabiti in se nam lahko motor ustavi, zato je voznja neudobna. Ce pa takrat dodamo nekaj

Slika 12: Menjalnik

hitrosti, je voZnja udobnejsa. Isto velja, kadar se motor vrti hitro, mi pa imamo v prvi
prestavi, le da takrat motor poskusi mo¢ nekako porabiti, vendar je zaradi po¢asne voZznje ne
more. Na to moramo biti med voZnjo pozorni. Je pa menjalnik zelo pomemben, saj nam moc
glede na hitrost vozila primerno razporedi.
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5.4 OBESA IN PRITRDITEV KOLES:

Obese delimo na toge in posamicne obese. Toga prema ja povezana tako, da povezuje obe
kolesi naenkrat. Ko se npr. desno kolo zapelje ¢ez oviro, se levo kolo zniza. S tem se spremeni
previs koles. Pri posamicnih obesah, pa je vsaka obes pritrjena posebe;j.

Toge obese je najlazje pritrditi na vozilo z listnimi vzmetmi. Te prenasSajo vzmetenje in
vodenje koles.

Pomemben sestavni del obes je blazilnik oz. amortizer. Namestimo ga med obese in osjo
vozila. Pripomorejo k hitrejSemu pojemanju nihanja obes. Brez njih bi bila voZnja zelo zelo
neudobna in nevarna. Blazilnik je sestavljen iz gumijastega lezaja, bata, zunanje in notranje
cevi, tesnila, batnice, zascitne cevi in ventila na dnu. Druge vrste amortizerjev, pa imajo
kaksen del vec ali manj.

Slika 13: Primerjava toge preme in posamicnih obes na obeh lego vozilih
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6 RAZPRAVA:

6.1 MENJALNIK IN PRESTAVLIANJE:

HIPOTEZA:

e Predvidevam, da je povprecje 5+R prestav deluje pa, kot prikazuje tale video na
YouTube: http://www.youtube.com/watch?v=8KDuk2-4s6E.

e Hipoteza je potrjena.

6.2 KARDANSKI ZGLOB:

HIPOTEZA:
e Zdise mi, da je to navaden del vozila.
e Hipoteza je ovrzena.

6.3 DIFERENCIAL:

HIPOTEZA:

e Predvidevam, da med diferencialom ter z blokado diferenciala ni ni¢ razlike. Deluje
pa tako, da se vsa pogonska kolesa oz. zobniki vrtijo ves Cas z razli¢no hitrostjo.

e Hipoteza je ovriena, ker sta diferencial in blokada nekaj zelo razlicnega. Drugi del
hipoteze pa je potrjen.

6.4 OBESA IN PRITRDITEV KOLES:

HIPOTEZA:
e Predvidevam, da poznamo vsaj dve vrsti obes, kolo pa je lahko pritrjeno le na en
nacin.

e Hipoteza je potrjena.

15
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7 ANALIZA ANKETNIH VPRASANJ:

Pod tem naslovom sem vsa vprasanja s pomocjo grafov analiziral anketo. Nekatera vprasanja
sem primerjal, zato da sem priSel do ugotovitev, ki sem jih potreboval.
http://www.mojaanketa.si/ je spletni portal na, katerem sem lahko brezpla¢no objavil svojo
anketo in analiziral dobljene rezultate. Na tem portalu sem tudi jaz oblikoval svojo anketo in
jo objavil na Facebooku ter jo poslal znancem preko e-maila.

VOZNJA AVTA

B DA ENE

Graf 1: VoZnja avta

IZPIT ZA AVTO

m DA mNE

Graf 2: Izpit za avto

Avto je vozilo Ze zelo veliko ljudi. Tudi tisti, ki Se nimajo opravljenega izpita za osebno vozilo.
Ce primerjamo prva grafa, je 12% vseh anketiranih ljudi vozilo avto brez izpita. 13% ljudi pa
volana sploh e ni drzalo v roki. Tukaj se vidi tudi, da nekateri tj. vsaj 13% anketirancev ne
uposSteva prometnih predpisov, saj mlajSim vecino otrokom dovolijo voZnjo vozila brez
opravljenega izpita za osebno vozilo.
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DELUJOCI DELI

B DA ENE

Graf 3: Delujoci deli avtomobila

Od vseh 86 ljudi, ki so resili mojo anketo, je 69 anketirancev takih, ki jih take vrste tehnika
zanima. To me je malo presenetilo, saj sem predvideval, da je ta tema za vecino nezanimiva
ali nerazumljiva, res pa je tudi, da je vecina ljudi, ki so reSevali anketo takih, ki bi se vsaj malo
spoznali na sestavo osebnega vozila. Vseeno je tema ocitno popularna, kljub vsemu pa so se
ne glede na poznavanju teme zmotili pri kakSnem od vprasan;.

DVOKOLESNI/STIRIKOLESNI
POGON

m dvokolesni  m Stirikolesni

Graf 4: Dvokolesni ali Stirikolesni pogon

S tega grafa je razvidno, da ljudje predvsem kupujejo vozila na dvokolesni pogon. Nekaj je
takih, (verjetno se radi vozijo bolj po neravnem in skalnatem terenu) ki imajo vozilo na
Stirikolesni pogon. Tako ali tako je vse vec cest asfaltiranih, zato vozila na Stirikolesni pogon
niso ve€ zelo uporabna. Drugi razlog, da take vrste vozil ne kupujejo veliko pa je, ker so kar
precej drazja od vozil na dvokolesni pogon.

17



RAZISKOVALNA NALOGA KAKO DELUJEJO POSAMEZNI SKLOPI AVTOMOBILA Miha Tratnik 7.r.

ST. PRESTAV V AVTU

B manj kot 5R m5R m6R vec kot 6R

2%_\ 1%

Graf 5: St. prestav v avtu

5+R prestava pomeni, da ima vozilo pet prestav, poleg tega pa ima Se prestavo za vzvratno
voznjo. Najbolj obi¢ajno Stevilo prestav v vozilu je 5+R in tudi, pa ¢eprav bolj redko 6+R. 1%
ljudi ima manj kot 5+R prestav, 2% pa vec¢ kot 6+R prestav. Tisti, ki je odgovoril, da ima
njegov avto vec kot 6+R prestav mora imeti zelo modern avto. Ljudje kupujejo zelo obi¢ajna
vozila. To je odvisno od njihovega okusa. Najve¢ osebnih avtomobilov ima 5+R prestavo.
Nekateri avtomobili seveda tudi malo modernejsi imajo 6+R prestav. Ostali trije anketiranci
pa imajo najbrz kaksno redko in/ali posebno vozilo.

VLOGA MENJALNIKA

3%

1%

A\ 2%

M poganja vozilo
W Steje vrtljaje motorja
s pomocjo prestavnih razmerji

prenasa moc na kolesa

skrbi za udobno voznjo

Graf 6: Vloga menjalnika
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Vecina teh, ki so resili anketo, se najverjetneje spozna na avtomobile in njihovo sestavo, saj
je samo 6% vseh anketirancev pri tem vprasanju odgovorilo narobe. Ostalih 94% pa je imelo
odgovor pravilen. Menjalnik s tem, ko mi prestavimo npr. iz prve v tretjo prestavo, poveca
Stevilo vrtljajev, zato se kolesa zaénejo vrteti hitreje, mi pa lahko pove¢amo hitrost voznje.
Enako velja, ¢e se peljemo hitro, Zzelimo pa pocasno voznjo. Verjetno tudi ti, ¢e si Ze opravil
izpit za osebno vozilo, na zacetku najprej preveris, v kateri prestavi je vozilo. Tako po tem, ko
viges vozilo, ve$s kam moras premakniti prestavno rocico. Najveckrat je to v prvo prestavo.
To je zato, ker zacnemo voznjo pocasi, kasneje pa dodajamo hitrost do dolo¢ene omejitve ali
do Zeljene hitrosti, s katero nameravamo priti do cilja.

SESTAVA MENJALNIKA

W zobniki ™ kolesca

Graf 7: Sestava menjalnika

Tukaj se tudi vidi, da ljudje poznajo tudi sestavo vozil. Pa ¢eprav sta si odgovora podobna, je
vseeno 81 ljudi odgovorilo pravilno. To je za tiste, ki imajo v teh vodah veliko izkuSenj, zelo
preprosto vprasanje. Za tiste, ki pa se tukaj Sele »ucijo plavati«, pa je to malo teZje.
Menjalnik je sestavljen iz zobnikov. Da pa so ti zobniki pritrjeni in pravilno povezani, pa
poskrbijo prestavne gredi ter druge potrebne osi.
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NALOGA KARDANSKEGA ZGLOBA

M povezuje kolesa M spaja dve razli¢ni gredi

nima vloge karoserijo drZi v kosu
3%_ 2%

A\

Graf 8: Naloga kardanskega zgloba

Tudi tukaj sem naletel na odli¢ne odgovore. Vsi so odgovarjali kar v redu. Skoraj smesno bi
bilo, ¢e bi bil v avtu kakSen del ali kosc¢ek, ki ne bi imel nobenega pomena. Dva sta
odgovorila, da je tak del kardanski zglob. Pravilen odgovor je, da spaja dve razli¢ni gredi.

Ponavadi sta na razlicni visini, saj se kardanski zglob lahko vrti tudi, ¢e je pod kotom. Vrti se
lahko le pod kotom, ki je vecji od 90°. Tudi, ¢e je kot preblizu 90°, se kardanski zglob vrti
pocasi, hkrati pa je voZnja neudobna, saj se vozilo ves ¢as trese. Lahko pa se tudi ustavi, kar
pa je neprijetno, saj se lahko oz. se kardanski zglob pokvari ali sname z osi, na katero je

pritrjen.

Tako kot prikazuje slika 10:

Slika 15: Kardanski zglob

Pod tem kotom bi se Ze skoraj ustavil, saj je kot zelo velik. Samo Se voZnja bi bila, kot da bi se
vozili po zelo slabi neasfaltirani cesti polni lukenj. Odvisno je od moci, ki jo prenasa, in

hitrosti vrtljajev.
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NAHAJANJE KARDANSKEGA
ZGLOBA

M na podvozju Mvkolesu v motorju v sedeZu

4% / 1%

Graf 9: Nahajanje kardanskega zgloba

Miha Tratnik 7.r.

Kot povsod so bili tudi tukaj odgovori ve¢inoma pravilni in logicni. Razen 8-ih so bili odgovori
res logi¢ni, vendar kardanskega zgloba tudi v motorju ni. Nahaja se v podvozju in povezuje
volan in sprednja ali zadnja kolesa. Z njegovo pomocjo lahko vozimo tudi v zavoju. Je zelo
zanimiv del vozila, vendar pa je lahko tudi zelo nezaZelen. Kadar se pri prenosu moci gred vrti
prehitro, se kardanski zglob vrti nekako ¢udno in gred se zacne tresti. Ti tresljaji se prenesejo
na kolesa in voZnja je neudobna.

DIFERENCIAL

B DA ENE

Graf 10: Diferencial

Anketiranci delno vedo, koliko diferencialov ima njihov avto. Odgovori so zelo slabi. Pred
vsem zato, ker ljudje ne vedo kako je sestavljen njihov avto. Tudi vecina moskih tega ne ve.
Skratka, pricakoval sem boljSe oodgovore.
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Slika 16: Diferenciali, sredinski, spredniji in zadnji - povezava

BLOKADA DIFERENCIALA

m DA mNE

Graf 11: Blokada diferenciala

Od vseh ljudi, ki sem jih anketiral, jih le nekaj ne ve, kaj je to blokada diferenciala, nekaj
oziroma 60% pa odgovor poznajo. Pravilni odgovor je-blokada diferenciala se uporabi takrat,
ko je eno kolo v zraku. Tisto kolo se takrat vrti v prazno in vsa moc¢ se od motorja prenese
nanj. Blokada diferenciala pa takrat omogoca, da tisto kolo blokira, tako da se moc ne
prenasa ve¢ nanj, ampak na druga tri kolesa. Takrat lahko svojo pot nadaljujemo kljub
nezgodi, ki se nam je pripetila. Ce pa vozilo nima blokade diferenciala, potrebujemo nekoga,
da nas premakne ali potegne iz zagate.
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OBESA

M bolj udobna voznja M za lepSe vozilo ™ bolj udobna in varna voznja

Graf 12: Obesa

Pri obesah so vsi, no skoraj vsi odgovorili pravilno. VoZnja je s pomocjo obes res bolj udobna
in varna, saj ko se peljemo bolj po skalnatem terenu, nam pridejo Se kako prav. Takrat
namrec, ko se zapeljemo ¢ez kamen, sunka ne ¢utimo ali pa ga ¢utimo veliko manj, kot ce
obes ne bi imeli. To je odvisno tudi od velikosti kamna in pa trdote obes. Tisti trije, ki so
odgovorili, da z obesami polepsamo vozilo gotovo ne vedo, kaj obesa so in za kaj se
uporabljajo. Obesa so tudi zelo potreben del vozila, a ¢e ne bi imela blaznikov, je bolje ¢e jih
na vozilu sploh ne bi bilo. Ce namre¢ obese niso nekako povezane z blaznikom, nam vozilo
poskakuje Ze, ko zapeljemo ¢ez manjso razpoko na podlagi oz. cestiScu.

PRITRDITEV KOLES

Mz obesami Wz zobniki ™z obesamiin osjo z lepilom

4%_\

1%

Graf 13: Pritrditev koles

Tukaj me je zanimalo, kaj si mislijo, kako so kolesa pritrjena na avtomobile. Pravilen odgovor
je z obesami in osjo. Z obesami, ker bi bila voZnja brez njih neudobna, z osjo pa zato, ker brez
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nje sprednja kolesa ne bi mogla zavijati, zadnja pa bi ves ¢as samo poskakovala in sploh se
brez osi ne bi mogli voziti, ker poleg poskakovanja bi se vsako kolo peljalo v svojo smer in ne
bi prevozili niti 10 m. Tisti 4%, ki so odgovorili, da so pritrjena z lepilom, so se gotovo
norcevali, saj potem se kolesa sploh ne bi mogla vrteti, stala ne bi na svojem mestu, lepilo
skoraj ne more drzati kovine ter gume skupaj in Se prevec lepila bi porabili.
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8 ZAKUUCEK/SKLEPI:

Ta raziskovalna naloga se mi je zdela zelo poucna in iz nje sem se veliko naudil, tako kot sem
tudi nameraval. Pred vsem mi je bilo najbolj vSe¢, ko sem pregledoval rezultate in grafe, kako
so ljudje res odgovarjali veCinoma pravilno. Verjetno so bili v€asih pravilni odgovori malo
prevec verjetni, pa vseeno so bili pravilni. Tako ali tako ljudje Se vedno premalo vedo o
avtomobilu-predmetu, katerega uporabljajo vsak dan.

V veliko veselje mi je bilo tudi delo z lego kockami. Doma jih imam na kupe, zato delo in
sestavljanje ni bil noben problem. To mi je bilo Se v veliko veselje. Tudi oba lego modela
imam doma in se z njima pogosto zabavam.
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10 PRILOGE (kako je izgledal anketni vprasalnik na internetu):

1232014 MojaAniatanl - Online ankets - Hiro In enostano

MOJa .Si Dobrododl, mhal O java

Osnovne informacije ankete

ankets
- ANKETA (adis)

Letos sem so odioCil, da bom raziskoval _
osnowe dele svtomobila. Pripravl sem -
anonimo anketo, v kater! mi boste ti in Ods:ranite t

tvoji prijatelji pomegall do odgovoroy oz,
rezultatov, ki mf bodo v pomoé pri razskavi, Vpradanja se nanafajo na Stef glane
dels avtomobia.

Miha Tratnik, 7.b.
Informacije s snketirance: (uredie)

N e —
s [=——]

Nastavitve ankete

Reiovanjo Iz enega radunalnika je moino odgovariati

ankete: welkrat (wedite)

:ﬂmvpnhs]: Vpradanja so prikazana eno po eno (uredite)
ema (gled)

ankete: Viorec #4 (uedie)

Jenk mnkete: SoveniZing (urediie)
Gesio ankete: Broz gesia (uredite)

Obikujte vprasanja

Tuka! dodaile voradanie
1. All i 2o kdaj vozil osebni avto? Ak
O
O xe
Tuka! dodalte waradanic
2. A tmad voaniEk! tzpit za avto? y Ak
Ooa
O xe
Tukal a ralan e
3. Ali si kdaj raxmifijal/a kako Ak
delujefo sestavni del osebnega
avtomobila?
O
O ne
Tukaj docajte vorakan e
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MolaAnietasl - Online anlete - hitro In enoaievno
4. Katsrs znamka in modal je vaf Z D
avto v druBlmd (npr. Renault-Clio)t

Tukal dodsite voraianie
5. Na kollko kales ima va3 avto AR3INPY
pogon?
Qq
Q:
(@
(@
Os
Tuled dodaite woraSanie
6. Koliko prestev ima vad menjalnik | 7 [ x|
oz, evto prl vas v druBimi? ) ‘

O R

7. KakEno viogo ima menjalnik v 2 [%[D
osabnem vozdlu?

O pogania vzl

O 3tete wtiaie motoria

O s pormotjo razti¥nih prestawih razmert] preneda mok na
kalesa

O skrisl z» ustrezno temperature v voziy
QO skrbi z udobno winje

Tulei dodajte varafanje
8. Katerl so glavil sestanf delf 7 %D
menfainika? ;
O baloni
O celice
O zbnikd
O kolesca
Tukai dudaite wrafanie
9. Kakdno viogo Ima kardenski AR
2glob?

O povezuje kolesa

a spaja dve raztifni gred!

a karoserfjo drél v enem kasu

O to je naprava za tadelkvanje avtomobfia
O sploh nima nobene vioge

Tuled dodafte vorsSanie
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12.3. 2014 MolaAnietasl - Online anlete - hitro In enoaievno
10. Kjs s kardansid zglob nahajal 'jff X (/]
O na podvoziu
O na strehf
O vkolesu
@] v motorju
O vsedeu
Tukai dodsite vorsfanie
11. Katera shica prikezuje kardanski zglob? X

Tulsai dodsite wreanie

12. Kad rndsif¥ keklno viegs fma AR
diferencial?

O segrew mto

a omogola vozlu voinjo v zwaju

Q awo drf vteku

O way omogofa hitrefia winjo

Q zajerma malo prostora

Tulat dodaite vorafania

13. K &@m pripomore diferenclal? 2 %[

hitp:feuicmojeanieds ol sunseoding 18853473/ ¥
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1232014 MojeAnietn sl - Online aniate - hitro In enoatewno
O k hikrefif woinii
(@] omogota rai€ne vitenje pogonsidh koles v ovinku
O obiutno pomaga pri varfevenju gorta
O k bolf# =St pred wemenom
O zwwaruje nat pred nesredo

Tukai dodaite vorafanie
14, Morde vel kelike difersncialoy |7 | x|
1ma val wta? ; :
O oa
Q we
Tukaj dodajte varsfanie
15. s o odgovoril DA koltko? ARSI
{&bino wprafanfe) ‘
01
O
Os
04
Os
Tukal dodsite voraiante
16. All vo¥ knicina je vioga blokade | 7 | X
diferencisia? )
Q oa
Q e
Tulaf dodafts vorafanis
17. e of odgovoril DA kakina jepo | 7 | X[ | )
tvojem mnenju? )
{zbimo vprasanje}
Tulea dodejte vareianie
18, Kaj sl pradstavja¥ pod besedo 2
obasa na osabnam vozllu?
Tukal dodsite vorefanie
19. Kakino viogo imajo cbesa po AR D)
tvojem mnenju?

O d nam fe voinja bolj udobna in vemna
O da se z nfim lalke polatimo
QO da polepiams wozile
O da ga kupf Em veE Ludi
O da je voinja bolj udabna
Tukni dodaite vorafanie
20, Kaj misil kako 50 kolesa pritrena na osebni avia?

hitp:feuicmojeanieds ol sunseoding 18853473/ L.
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12.3.2014 Mojaicieta si - Ordine ankets - hilro in encelvo
(@) zwvio ) %
O z obesami
O z obesami in osjo
(@) z lepilom
O 2z mbnki
Tukai dodaite wrafanie

Shranl spremamba

Copyright © Mojadnketa.si
Online ankete - hitro in encstavno
Pogell uporabe In zasebnost

31



